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ESTERI


ASSUNZIONI, RIQUALIFICAZIONI, GRADUATORIE IDONEI


Nel corso di una riunione tenutasi ieri tra l’Amministrazione e le Organizzazioni sindacali è stato esaminato il problema del reintegro degli organici del personale e sono stati affrontati vari argomenti di grande interesse e su cui forte è l’aspettativa di gran parte dei colleghi. 


Di seguito forniamo una ampia informativa sulle tematiche trattate. 

ASSUNZIONI

Come noto, nell’ambito dell’annuale autorizzazione ad assumere in deroga al blocco previsto in Finanziaria, il Ministero degli Affari Esteri e’ stato autorizzato ad operare complessivamente 71 assunzioni con un onere di 1.067.738 euro per il 2005 e di 3.203.535 euro per il 2006.  

Sfruttando la circostanza favorevole rappresentata dalla presenza di alcuni colleghi B2 nelle graduatorie di vincitori dei concorsi C1 del 2004, e grazie ad un sapiente lavoro di conteggi finalizzati alla massimizzazione del risultato rispetto alle risorse disponibili, l’Amministrazione e’ riuscita ad ampliare notevolmente (circa +30%) il suddetto limite numerico salito a 90 unità così ripartite:

· 8 vincitori del concorso 2004 per la Carriera diplomatica;

· 7 vincitori del concorso 2004 per Funzionari C1 (contabili);

· 12 vincitori del concorso 2004 per Funzionari C1 (economico-finanziari);

· 2 vincitori del concorso 2004 per Funzionari C1 (archivisti di Stato);

· 5 vincitori del concorso 2000 per Dirigenti A.P.C.;

· 6 vincitori del concorso 2005 per Dirigenti (in via di ultimazione);

· 50 vincitori del concorso 2005 per B2 (conclusione prevista entro l’anno).

Rileviamo con soddisfazione che questo risultato e’ stato possibile  anche perché l’Amministrazione, dimostrando senso di responsabilità e lungimiranza, ha accolto la richiesta più volte formulata da queste OO.SS.  di rinviare all’anno prossimo l’assunzione di tutti i vincitori del concorso 2005 per la Carriera diplomatica, concentrando così tutte le risorse disponibili al rafforzamento degli organici delle altre carriere (Aree funzionali e Dirigenti). 

Infine, qualora tra i futuri vincitori dei concorsi per Dirigenti o per B2 vi fossero  colleghi già in servizio, le somme che eventualmente residuassero verrebbero utilizzate per assumere alcuni degli idonei dei Concorsi 2004 per C1. 

RIQUALIFICAZIONI

A seguito della decisione – da noi auspicata e condivisa – di destinare al finanziamento del passaggio di Area una parte – peraltro esigua - delle somme concesse per le assunzioni in deroga di cui sopra, dopo mesi di blocco – a nostro avviso ingiustificato e dietro nostro costante lavoro di pressione sull’Amministrazione  – nei prossimi giorni l’UCB dovrebbe finalmente “vistare” il Bando per il Corso-concorso da B a C1, su cui vi sono forti e giustificate aspettative di gran parte dei colleghi dell’Area B.

Pertanto a breve dovrebbe essere emanato il predetto Bando anche se – per ovvie esigenze di servizio - il corso e le connesse prove concorsuali non potranno aver luogo che dopo le Elezioni politiche del 2006.

Inoltre, sia queste Organizzazioni che l’Amministrazione intendono procedere anche con il Corso-concorso da A1 a B1 per il quale, in attesa di definire meglio le  modalità di finanziamento, si è deciso di darsi a breve appuntamento per sottoscrivere il Protocollo di definizione dei criteri di effettuazione di tale  passaggio.

GRADUATORIE RIQUALIFICAZIONI ANNI SCORSI


Sulla base del “Protocollo d’intesa” tra Amministrazione e Sindacati sottoscritto il 21 ottobre 2004 – e nei limiti delle vacanze in organico - si procederà entro l’anno ad immettere ulteriori 15/20 unità nella posizione ec. B3, profilo amministrativo, attingendo dalla relativa graduatoria degli idonei. Successivamente all’espletamento delle procedure concorsuali per il passaggio di area (B-C1) – e quindi nella seconda metà del prossimo anno -  l’Amministrazione provvederà a riassorbire dalle graduatorie degli stessi idonei ulteriori 39/34 unità, per un totale complessivo, alla fine, di 54 unità.

Si è, altresì, convenuto che prima della fine dell’anno si procederà anche ad una ricognizione delle vacanze in organico determinatesi nel corso di quest’anno nelle posizioni economiche C2 e C3 al fine di consentire – nei limite delle accertate disponibilità – il passaggio di C1 a C2 e di C2 a C3 sulla base delle rispettive graduatorie di idonei ancora aperte.


Ci adopereremo, infine, affinché le predette graduatorie possano rimanere vigenti fino al prossimo CCNL e al relativo Contratto Integrativo.

AREA DELLA PROMOZIONE CULTURALE.


E’ al vaglio delle Organizzazioni sindacali l’ipotesi di un Protocollo d’intesa con l’Amministrazione finalizzato al reintegro anche degli organici del personale dell’Area della Promozione Culturale sia attraverso un concorso pubblico a 20 posti di Addetto, pos. ec. C1 (già autorizzato e che dovrebbe essere bandito entro l’anno ed espletato nel corso del 2006), sia attraverso il passaggio da una posizione economica all’altra all’interno dell’Area C (da C1 a C2 e da C2 a C3) utilizzando le vigenti graduatorie dei corsi di riqualificazione svolti nel 2002, per un totale di 19 posti.     

Roma, 28 ottobre 2005

CGIL


            CISL

                
UIL
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