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LETTERA APERTA AGLI AMBASCIATORI D’ITALIA


Cogliamo l’occasione della Conferenza degli Ambasciatori 2004 per evidenziare alcune tematiche che rivestono carattere di urgenza ed in merito alle quali abbiamo avuto nei mesi scorsi un confronto con l’On. Ministro e l’Amministrazione.


Il MAE, al punto più basso di una lunga parabola discendente, sta attraversando un’allarmante situazione involutiva: di fronte alla progressiva riduzione del ruolo e delle risorse del Ministero (la recente spoliazione di competenze con il DDL sull’internazionalizzazione della imprese ne è l’ultimo gravissimo esempio) non registriamo reazioni di sorta da parte di chi, in primo luogo l’On. Ministro, dovrebbe intervenire; al tempo stesso le diverse cupole dell’Amministrazione si dedicano alla  spartizione dei resti.

Vorremmo pertanto aprire una discussione sulle cause che hanno portato a tale situazione e sulle azioni da intraprendere per evitare che la Farnesina perda definitivamente la posizione di elemento centrale della politica estera che istituzionalmente le compete. Al contrario di quanto avverrà nell’ambito della Conferenza, che - diversamente da quello che accade in altri Paesi - privilegia le forme rispetto ai problemi concreti (come le difficoltà del momento avrebbero pure suggerito), con un approccio sempre più virtuale come è dimostrato anche dall’inserimento di numerosi filmati (speriamo non del gruppo Medusa!). 

Queste per noi le  tematiche di rilievo prioritario: il superamento del concetto di riforma del MAE “a costo zero”, il ruolo del Ministero, l’organizzazione del lavoro, la difesa e valorizzazione di tutto il personale, la trasparenza nell’attribuzione di incarichi e negli avanzamenti di carriera (anche alla luce delle polemiche e dei ricorsi originati dall’applicazione della nuova normativa in materia), il futuro della cooperazione allo sviluppo, il voto degli italiani all’estero, la politica culturale dell’Italia nel mondo. 


Portiamo pertanto all’attenzione di tutti i partecipanti alla Conferenza degli Ambasciatori le posizioni della CGIL Esteri sui principali problemi con una raccolta dei comunicati più recenti, unitamente ad una selezione degli articoli più significativi apparsi sulla rivista informatica “Il Cosmopolita”. E’ il nostro contributo ad un evento dal quale le Organizzazioni Sindacali sono state “opportunamente” tenute a distanza, ad evitare che l’atmosfera  autocelebrativa e rarefatta delle grandi linee di politica estera, affrontate nelle tavole rotonde, possa essere disturbata da argomenti di “second’ordine”, per loro natura controversi e non consoni alla sacralità dei luoghi… 

Roma, 27 luglio 2004


