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Roma, 8.11.2009




“Johnny Stecchino” ed i problemi di Roma” 
Comunicato stampa di

Lorenzo Mazzoli Segretario Generale FP CGIL di Roma e del Lazio

8 novembre 2009

Con tutto il rispetto per le istituzioni, ma le preoccupazioni del cardinale vicario di Roma Mons. Agostino Vallini non possono non essere condivise.  

Come nella famosa scena del film di Roberto Benigni sul “traffico di Palermo”, l’ordinanza del Sindaco Alemanno sui lavavetri appare un espediente per dare un segnale muscolare in tema di ordine pubblico mentre la questione va affrontata da un punto di vista sociale di tante persone che cercano di sopravvivere.

Non sappiamo quanti automobilisti romani hanno protestato per il fastidio procurato loro da persone (non lavavetri, persone) nei loro itinerari, ma con tutta prudenza si può dire che con le file interminabili sul raccordo o gli intasamenti sui lungotevere e nel centro storico quei secchielli e quelle spazzole c’entrano poco. Dunque non è questo.

Certo, a volte anche in alcune di queste persone c’è qualche insistenza, ma di maleducazione, prepotenza ed arroganza c’è ben altro in giro e, come sempre, il punto è l’equilibrio con cui si affrontano le cose. Quelle multe improponibili e quel segnale di intolleranza indica un nemico da isolare e renderlo invisibile quando si tratta di povertà e di solidarietà.

C’è un’ordinanza ed una volontà e ci sono valori che travalicano la potenza delle decisioni. La cosa più semplice per un  provvedimento errato è quello di ritirarlo. Chi governa Roma ha una responsabilità che va anche oltre i suoi già ampi confini. Appunto, questione di valori: che si possiedono e che si intendono trasmettere.    
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