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Coordinamento Esteri
FIRMATO L’ACCORDO PER LA RIPARTIZIONE DEL FUA 2005

L’OBIETTIVO DELLE OO.SS DI REALIZZARE UNA SUDDIVISIONE   CORRETTA DELLE RISORSE E’ STATO IN BUONA PARTE RAGGIUNTO

Il giorno 8 maggio è stato firmato l’accordo per la ripartizione, tra i venti CDR che compongono il MAE, dei fondi per il FUA 2005. La somma complessiva che è stata ripartita ammonta a € 7.088.620, significativamente superiore a quella che era stata stanziata per il 2004.
Malgrado lo stanziamento complessivo per il 2005 sia stato decurtato in corso d’anno, l’ammontare disponibile ha comunque permesso di sanare, con il comune accordo di tutte le OO.SS, alcune situazioni di sottofinanziamento che si trascinavano da anni per mancanza di fondi. Tale esercizio ha riguardato, in particolare, i colleghi che lavorano presso la DGPC, DGCS, SICC e, tra le direzioni geografiche, la DGAS la DGAO,  la DGIE, la DGAM e la DGMM. Le OO.SS e l’Amministrazione hanno, inoltre, concordato la destinazione di risorse aggiuntive anche per la DGAA e la DGPE per una più significativa valorizzazione del loro apporto al buon funzionamento della struttura amministrativa del MAE. Con l’occasione la CGIL  tiene a sottolineare che la ripartizione è stata effettuata con la massima cura in modo da riportare in equilibrio i vari CDR, per quanto era possibile in base ai fondi disponibili. A tal fine, per ogni preventivo presentato dai CDR, sono stati attentamente valutati i seguenti aspetti: ammontare della “pioggia”, numero delle posizioni organizzative, numero e destinatari delle altre indennità, numero di persone per singolo CDR. Malgrado l’impegno profuso e lo sforzo comune per concordare una ripartizione equa delle risorse disponibili che, comunque, siamo riusciti a realizzare nella maggior parte dei casi, non è stato, tuttavia, possibile, per carenza di fondi, sanare, come avremmo voluto, tutte le situazioni di tutti i CDR, le quali dovranno pertanto essere prioritariamente esaminate sui fondi FUA 2006.

A giorni verrà quindi inviata ai venti CDR la comunicazione ufficiale dei fondi disponibili per ognuno di essi. Tali fondi dovranno essere quindi ripartiti per ogni singolo dipendente tramite la contrattazione decentrata alla quale prenderanno parte le RSU.
E’ opportuno ribadire che un FUA decoroso per ogni dipendente è legato ad un volume certo di finanziamenti che non possono essere inferiori a quelli ottenuti per il 2005. La CGIL pertanto, assieme alle altre OO.SS, si adopererà affinché l’Amministrazione svolga i passi opportuni nelle sedi competenti per quanto riguarda l’esercizio 2006.

Roma, 12/05/2006

