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F U A  2 0 0 7
una svolta importante

informiamo che le oo.ss. hanno concordato con l’amministrazione di istituire, a partire dall’anno 2007, una “indennità di professionalità”  destinata ad incentivare l’attività istituzionale del personale delle AA.FF. in servizio al ministero.  

l’istituzione della nuova indennità è stata resa possibile grazie allo  stanziamento aggiuntivo di euro 6.000.000 sulle risorse fua del MAE, in relazione all’incremento dei compiti ad esso assegnati. L’indennità verrà corrisposta nella medesima fattispecie dell’indennità di amministrazione e, pertanto, sarà calcolata sulla base dei giorni di effettiva presenza in servizio e non su quella del “tetto” convenzionale dei 220 annuali.

la metà dell’ammontare spettante per l’intero anno 2007 verrà erogata, a titolo di anticipo, entro i tempi tecnici strettamente necessari a definire gli adempimenti amministrativi: trattandosi della prima applicazione, ciò dovrebbe avvenire verso la fine dell’anno 2007 - inizio 2008.

auspichiamo che, superata la fase di rodaggio, si possa prevedere per il futuro un’erogazione semestrale.

consideriamo l’accordo raggiunto un importante riconoscimento alla professionalità del personale, dando atto sia al ministro d’alema che all’amministrazione di aver soddisfatto le aspettative di tutti i dipendenti in servizio a roma.

Roma, 5 luglio 2007   

