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ESTERI


F O R M A Z I O N E
FIRMATO IL NUOVO ACCORDO
A febbraio di quest’anno, dopo più di un anno di  stallo, sono riprese le trattative tra le OO.SS. e l’Amministrazione per la definizione dell’accordo annuale  per la formazione.
I lavori, se pur con notevole ritardo, si sono conclusi con la firma dell’accordo il 15 maggio u.s..
Le motivazioni che avevano indotto le OO.SS. a sospendere  la contrattazione sono da attribuire prevalentemente alla insufficiente definizione, da parte dell’Amministrazione, delle risorse economiche  da destinare alla formazione delle aree funzionali. 
Le OO.SS. consapevoli della continua crescita della domanda di formazione determinatasi a seguito della necessità di adeguare le professionalità del personale ai nuovi compiti che regolarmente vengono assegnati al MAE, hanno ritenuto  indispensabile che da parte dell’Amministrazione vi fosse un maggiore impegno  economico nonché didattico, sia nella previsione che nella programmazione dei corsi di formazione per il personale delle AA.FF..

Con l’accordo 2007, nonostante sussistano ancora degli aspetti importanti che andrebbero definiti con più cura nel corso delle trattative in materia per il prossimo anno, si è giunti con l’Amministrazione a conseguire  un’intesa di obiettivi ed intenti.

Tra le novità più significative è da segnalare la predisposizione di corsi con finalità di aggiornamento e corsi con finalità formative sia per il personale da destinare all’estero per la prima volta o in servizio per lungo tempo presso l’Amministrazione centrale sia per il personale in servizio presso gli uffici del MAE. Un primo esperimento in tal senso è già in fase di avanzata realizzazione per il personale appartenente al profilo contabile, ma si prevede l’implementazione di moduli analoghi per il profilo amministrativo-consolare e per quello economico-finanziario.

Particolare attenzione è stata riservata alla parte pratica dei moduli formativi, durante i quali è previsto un periodo di studio in laboratori o stage  presso le direzioni geografiche o tematiche del MAE o presso altre istituzioni ed enti nazionali nonché istituti di formazione esterni. 

E’ opportuno segnalare la condivisa volontà di rilanciare, attraverso una formazione più incisiva e tecnicamente adeguata, la professionalità del personale del SICC ed appare degna di nota la disponibilità ad organizzare, ove necessario, iniziative di aggiornamento in loco per il personale a contratto e di ruolo in materia informatica e consolare.

La formazione professionale, inserita in questo nuovo accordo in un continuo processo di aggiornamento di tutti i dipendenti, rappresenta  per l’Amministrazione ed il personale un patrimonio comune ed indispensabile. Essa, infatti, sta assumendo un ruolo sempre più centrale alla luce di una rivalutazione della produttività di questo Ministero.                                         

Roma, 21 maggio 2007
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