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INCONTRO CON IL MINISTRO FRATTINI: 

FIDUCIOSA ATTESA?!….MA ANCORA PER POCO !!

Si è svolto ieri l'incontro con il Ministro Frattini da noi richiesto per avere delle rassicurazioni sui noti provvedimenti legislativi e per dare seguiti concreti al protocollo d'intenti recentemente sottoscritto.

Il Ministro ha fornito alcune generiche rassicurazioni ma nessuna risposta concreta ed  operativa.   Nello specifico:

- Internazionalizzazione delle Imprese. Il Ministro ha detto che la norma garantirebbe al MAE il coordinamento funzionale…Ma la presenza e le funzioni delle nostre aree funzionali chi le garantirà ?

- Riforma degli Istituti di Cultura e della Cooperazione: il Ministro si è dichiarato dispiaciuto perché le iniziative sono già andate avanti senza alcuna consultazione dei sindacati, e ha manifestato interesse a discuterne  per accogliere eventuali osservazioni "condivise"…Restiamo in fiduciosa attesa...
- Adeguamento stipendi e perequazione a quelli delle altre carriere e Amministrazioni: Il Ministro si è dichiarato disponibile a presentare nella finanziaria un emendamento che vada in questa direzione…Restiamo in fiduciosa attesa ma certo ci scoraggia la sorte subita dal precedente emendamento rimasto ancora senza seguito…
- Equa ridistribuzione delle risorse attualmente disponibili. Il Ministro ha espresso una generica condivisione della nostra posizione. A fronte della nostra richiesta concreta di reperire fondi per aumentare il FUA ed assicurare l'immediata diramazione della lista suppletiva con tutti i posti previsti dall'Accordo, il Ministro si è limitato a invitare il Segretario Generale a seguire la materia...Restiamo in fiduciosa attesa…
- Utilizzo delle graduatorie degli idonei. Il Ministro ha affermato che sono inutilizzabili poichè non rispettano quanto stabilito dalla Sentenza della Corte Costituzionale. Noi siamo certi invece che le nostre riqualificazioni siano in linea con tale Sentenza e con il nuovo Contratto Nazionale di Lavoro e peraltro la stessa Amministrazione ha recentemente proposto criteri simili per la riqualificazione del personale a contratto.

- Utilizzo del personale esterno (consulenti, addetti scientifici, stagisti, ecc.) Il Ministro ha condiviso la necessità di un'inversione di tendenza per ridurre i costi e salvaguardare le funzioni specifiche del personale di ruolo…Restiamo in fiduciosa attesa…

Abbiamo parlato di "attesa fiduciosa" ma non illimitata. Se nelle prossime settimane non vedremo concreti risultati siamo pronti ad intraprendere ogni possibile azione politica, sindacale e giudiziaria a difesa dei diritti e delle legittime aspettative del personale. 
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