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      COORDINAMENTO                                         COORDINAMENTO ESTERI                                        COORDINAMENTO ESTERI
         ESTERI                                                          
PAUROSI VUOTI DI ORGANICO NELLE AREE FUNZIONALI
Nei giorni scorsi ci siamo incontrati con l’Amministrazione per avviare l’esame congiunto della situazione degli organici, i quali  - malgrado gli sforzi profusi in questi anni per assumere in deroga al blocco delle assunzioni – presentano più di 600 posti non coperti.
A tal riguardo, l’Amministrazione ha confermato la volontà di bandire tre concorsi pubblici per esami a:

· 25 posti ex Area Funzionale C, posizione economica C2 (attuale Terza Area, fascia retributiva F3);

· 65 posti complessivi ex Area Funzionale B, posizione economica B3 (attuale Seconda Area, fascia retributiva F3) per profili tecnico/informatico  e contabile.
Anche se da un punto di vista tecnico tali procedure concorsuali appaiono ammissibili, in un periodo di transizione contrattuale tra il vecchio ed il nuovo ordinamento professionale, abbiamo manifestato le nostre perplessità riguardo alle posizioni retributive ed ai profili a cui dovrebbero essere banditi i predetti concorsi ed abbiamo invitato l’Amministrazione a fare una attenta riflessione – soprattutto di tipo funzionale – prima di assumere una decisione definitiva in proposito. 
A fronte dell’attivazione delle procedure concorsuali già autorizzate sono state valutate le opportunità di ulteriori progressioni interne, sia tra le Aree, sia all'interno delle Aree, utilizzando le graduatorie degli idonei dei processi di riqualificazione svolti negli anni scorsi (prorogate in via definitiva al 31.12.2008) e secondo un piano che potrebbe essere così articolato:
· Progressioni tra le Aree - N. 12 passaggi dall'Area funzionale prima (già Area A) all'Area funzionale seconda (già Area B) e n. 49 passaggi dall'Area funzionale seconda all'Area funzionale terza (già Area C) attingendo dalle graduatorie di tutti i corsi-concorsi da A1 a B1 e da B a C1.

· Progressioni economiche nell'Area funzionale terza   - a fronte delle predette assunzioni dall’esterno, abbiamo chiesto all’Amministrazione che, in aggiunta alle quote di riqualificazione interna C1/C2 già utilizzate in fase di autorizzazione a bandire il concorso pubblico C2, siano disposti ulteriori ripescaggi  interni dalla posizione economica  C1 e C2  fino a copertura delle vacanze in organico dell’area III  per l’intera quota riservata ai passaggi dall’interno.
· Progressioni economiche nell'Area funzionale seconda - Gli accessi dall'esterno già effettuati (assunzione di 66/70 B2) o programmati (autorizzazione a bandire concorsi per 65 unità) in questa Area, consentirebbero - oltre ai passaggi dall'Area funzionale prima alla seconda, nella misura sopra specificata – progressioni economiche all'interno dell'Area stessa per circa 120 unità, utilizzando le vigenti graduatorie a B3 – Collaboratore amministrativo. Tuttavia, la dotazione organica di tale profilo non presenta, al momento, “vacanze” sufficienti per effettuare il predetto numero di passaggi. Per superare questo limite abbiamo proposto di porre un certo numero delle predette unità in “soprannumero” sfruttando, in parte i “vuoti” presenti negli altri profili della pos. ec. B3 e, soprattutto, quelli presenti in organico nel profilo di B2 – Assistente amministrativo. 

Progressioni economiche nell'A.P.C. - In quest'Area, la mancanza assoluta di ingressi dall'esterno effettuati o programmati, rende difficile prevedere progressioni interne utilizzando le graduatorie vigenti. 
Infine, nel corso di tali incontri, abbiamo anche avanzato all'Amministrazione la richiesta di avviare quanto prima – e, comunque, non oltre la fine del prossimo mese di giugno – delle sessioni negoziali che, anticipando la contrattazione integrativa sui temi di cui all'art. 18 del CCNL 2006-2009, consentano di definire al più presto i criteri e le procedure per gli sviluppi economici all'interno delle Aree. L'intento è quello di creare le condizioni che consentano a tutto il personale che abbia i requisiti di essere utilmente selezionato in base ai predetti criteri e per permettere ad una percentuale di costoro – definita in base a quelle che saranno le risorse economiche disponibili – di acquisire la fascia retributiva superiore già con decorrenza 1° gennaio 2009.

Queste OO.SS. non mancheranno di far valere, in fase di individuazione dei criteri, il credito derivante dall’idoneità già conseguita ai corsi di riqualificazione e che non sarà stata utilizzata per il passaggio alla posizione economica superiore.  

Non mancheremo di tenervi informati sugli esiti dei prossimi incontri.
Roma, 5 maggio 2008  






