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       MIGLIAIA DI LAVORATORI PUBBLICI IN PIAZZA!

Oggi 24 luglio 2008 migliaia di lavoratori pubblici dei Ministeri e delle Agenzie Fiscali sono scesi in piazza a Roma per protestare contro i tagli pesantissimi previsti dal D.L. 112. I due sit in, uno a piazza Montecitorio e l'altro davanti al Ministero dell'Economia, hanno visto una forte e combattiva partecipazione dei lavoratori che hanno lanciato un segnale preciso al Governo, chiedendo una decisa correzione di rotta rispetto alla linea di penalizzazione pesante dei salari dei lavoratori pubblici e contro la politica di ingiustificata denigrazione del lavoro pubblico. Due grandi manifestazioni  svolte in un clima di grande unitarietà, una prima grande risposta ad una politica economica sbagliata che per la prima volta nella storia dell'Italia democratica taglia i salari dei lavoratori dipendenti. Alle manifestazioni hanno partecipato i segretari nazionali di categoria. Delegazioni sindacali nazionali di entrambe le manifestazioni sono state ricevute rispettivamente dal Sottosegretario al Ministero dell'Economia e dai Presidenti delle Commissioni Finanze di Camera e Senato, a cui hanno rappresentato nel dettaglio gli effetti scellerati delle scelte economiche operate nel D.L. 112, ricevendo peraltro solo generiche assicurazioni, ferma restando l'approvazione del decreto senza modifiche, di revisione della problematica in occasione della prossima finanziaria. Una autentica presa in giro poiché è ovvio che gli effetti del decreto si sono determinati a partire dalla sua emanazione e che la conversione dello stesso in legge, ricorrendo alla fiducia, sancisce la precisa volontà politica di colpire i lavoratori pubblici sul piano dei diritti contrattuali e del salario.

La FP CGIL, la CISL FP e la UIL PA ringraziano le lavoratrici ed i lavoratori che hanno dato forza e sostanza alla legittima protesta e indignazione, partecipando in modo massiccio a queste iniziative e li invitano a proseguire in questi giorni con le iniziative di mobilitazione decise in tutti i luoghi di lavoro pubblici di Roma e del Lazio, ricordando a tutti la grande manifestazione con fiaccolata che è stata indetta da CGIL, CISL e UIL per il giorno 28 luglio, alle ore 20.00, con partenza da piazza Madonna di Loreto (Piazza Venezia) e conclusione al Colosseo.

PARTECIPIAMO TUTTI, DIAMO FORZA ALLE NOSTRE RIVENDICAZIONI, IN DIFESA DELLA DIGNITA' DEI LAVORATORI PUBBLICI, DEL NOSTRO LAVORO, DEL NOSTRO SALARIO E DEI DIRITTI DEI CITTADINI!
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 Roma e Lazio
   CISL FP 
Roma
                    UIL PA  Roma            

      Claudio Meloni

  Anna Elisa Forte
           Maurizio Narcisi
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