

TELEGRAMMA  URGENTISSIMO

              AL MINISTRO DEGLI AFFARI ESTERI

                            GIANFRANCO FINI
Dalla  lettura della legge finanziaria in discussione al Parlamento abbiamo potuto verificare che i finanziamenti per il Ministero degli Affari Esteri hanno subito ulteriori gravissime decurtazioni, in particolare in quei capitoli che sono essenziali per il normale funzionamento dei compiti propri di questo dicastero.


Abbiamo anche potuto verificare che non è previsto nessun incremento per il Fondo Unico d’Amministrazione per il personale delle aree funzionali, nonostante le ripetute rassicurazioni dei Ministri che l’hanno preceduta (compreso in il Presidente del Consiglio Berlusconi) e il suo impegno a difendere e valorizzare le risorse umane.


L’emendamento a suo tempo presentato dall’Amministrazione a tal fine, non è stato preso in considerazione nonostante l’attuale testo modifichi  in maniera sostanziale la prima stesura del D.L. anche incrementando le risorse destinate ad altre categorie di personale o ad altre amministrazioni.


Visti i sempre crescenti impegni internazionali che il  Ministero degli Esteri si trova a dover affrontare e considerati i maggiori disagi che il personale tutto (Aree Funzionali, Dirigenti e Diplomatici) giornalmente sostiene, spesso in condizioni  di precaria sicurezza personale, queste OO.SS. si aspettavano una ben diversa considerazione da parte delle Istituzioni.


Le scriventi OO.SS. rimangono in attesa di un prossimo futuro incontro, Signor Ministro, per poter affrontare con Lei le problematiche di questo Ministero.


Grati dell’attenzione che vorrà concederci cogliamo l’occasione per porgerLe i migliori auguri di Buone Feste.
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