CGIL
     

CISL 

    UIL

COOPERAZIONE ALLO SVILUPPO
IL SOTTOSEGRETARIO MANTICA PROPONE UNA 

PICCOLA RIFORMA 

IN UN RECENTE INCONTRO CON LE ORGANIZZAZIONI SINDACALI DEL MAE IL SOTTOSEGRETARIO MANTICA, CHE, OLTRE ALLE COMPETENZE PER AFRICA E MEDIO ORIENTE, HA LA DELEGA PER LA RIFORMA DELLA LEGGE SULLA COOPERAZIONE ALLO SVILUPPO (LEGGE 49/87), HA ESPOSTO I MOTIVI PER CUI RITIENE NECESSARIA UNA “PICCOLA RIFORMA” DELL’ATTUALE LEGGE, DA REALIZZARE NELL’ARCO DI UN ANNO; IL SEN. MANTICA RITIENE INFATTI  OPPORTUNO RIMANDARE ALLA FINE DELLA LEGISLATURA LA PREPARAZIONE DI UN DISEGNO PIU’ AMPIO DI RIFORMA CHE TENGA CONTO, TRA L'ALTRO, DEGLI EFFETTI DELLA GLOBALIZZAZIONE SULLE ATTIVITA’ DI COOPERAZIONE .

I PUNTI CARDINE DELLA PICCOLA RIFORMA DOVREBBERO ESSERE:

· MAGGIORE PESO DELLE DIREZIONI GEOGRAFICHE DEL MAE NELLA DEFINIZIONE DELLE STRATEGIE DI COOPERAZIONE;

· MIGLIORE DEFINIZIONE DEI PROGRAMMI DI COOPERAZIONE E ISTITUZIONE DI UNA SORTA DI ISPETTORATO PER LA VALUTAZIONE DEI RISULTATI; 

· COORDINAMENTO DI TUTTI I FONDI DI AIUTO PUBBLICO ALLO SVILUPPO (APS), COMPRESI QUELLI GESTITI  DA ALTRI  MINISTERI (ECONOMIA) E  DA ALTRE  DIREZIONI GENERALI (INTEGRAZIONE EUROPEA);

· MAGGIORE CONTROLLO DELLE AGENZIE INTERNAZIONALI, DA REALIZZARE ATTRAVERSO ACCORDI–QUADRO E PROGRAMMI MULTI-BILATERALI IN PARTICOLARE IN FASE DI RENDICONTAZIONE;

· RIMOZIONE DEGLI ATTUALI IMPEDIMENTI ALLA REALIZZAZIONE DI GARE PER I CREDITI D’AIUTO ATTRAVERSO LA CORRETTA INTERPRETAZIONE DELLE NORME INTERNAZIONALI CHE CHIARISCANO LA NON APPLICABILITA'  DELLA NORMATIVA NAZIONALE (IN PARTICOLARE LA NORMATIVA MERLONI) ALLE ATTIVITA’ DI COOPERAZIONE ALL'ESTERO;

· SOSTEGNO ALLE ONG NELLA VALIDAZIONE DELLA RENDICONTAZIONE, ANCHE MEDIANTE LA CERTIFICAZIONE DEI BILANCI IN MODO TALE DA ASSICURARE  LORO UNA MAGGIORE OPERATIVITA’;

· NUOVA COMPOSIZIONE DEL COMITATO DIREZIONALE E L'ADOZIONE DI PROCEDURE DECISIONALI ORIENTATE SOSTANZIALEMNTE ALL'APPROVAZIONE DEGLI STANZIAMENTI, RIDIMENSIONANDO, NEL CONTEMPO, IL NUMERO E LA RILEVANZA DEGLI ARGOMENTI (DI IMPORTANZA SECONDARIA), SOGGETTI ALLE PROCEDURE DI APPROVAZIONE DEL COMITATO DIREZIONALE

IL SOTTOSEGRETARIO HA CITATO ANCHE LA NECESSITA’ DI UNA  RIORGANIZZAZIONE DEL PERSONALE DA REALIZZARE ATTRAVERSO: 

· LA REVISIONE DEI COMPITI DECISIONALI E OPERATIVI TRA POTERE POLITICO, DIRIGENZA DIPLOMATICA ED  ESPERTI., SECONDO QUANTO DEFINITO DALLA STESSA LEGGE 49/87;

· LA PIENA VALORIZZAZIONE DI TUTTO IL PERSONALE IN SERVIZIO PRESSO LA DIREZIONE GENERALE DELLA COOPERAZIONE ALLO SVILUPPO;

· LA DEFINIZIONE DI UN PROFILO PROFESSIONALE DEGLI ESPERTI E LA REALIZZAZIONE DI UN NUOVO CONCORSO PER TALE PERSONALE.

LE SCRIVENTI ORGANIZZAZIONI SINDACALI HANNO ACCOLTO POSITIVAMENTE IL PERCORSO  E  LE PROPOSTE INDICATE,  E SI RISERVANO DI INVIARE UNA PIATTAFORMA PRIMA  DEL NUOVO INCONTRO CON IL SOTTOSEGRETARIO MANTICA PREVISTO A META’ GENNAIO; IN TALE OCCASIONE, INFATTI,  SI DISCUTERANNO SPECIFICATAMENTE LE QUESTIONI DEL PERSONALE E DELLA RIORGANIZZAZIONE DELLA DGCS 

L’AUSPICIO E’ CHE IL SEN. MANTICA:

MANTENGA LA VOLONTA’ DI RESTITUIRE EFFICIENZA AD UNA LEGGE (49/87) MAI PIENAMENTE ATTUATA;

CONFERMI LA DETERMINAZIONE NEL VOLER VALORIZZARE GLI ESPERTI, CHE HANNO AFFRONTATO UN LUNGO PERIODO  DI INCERTEZZA CON PESANTI CONSEGUENZE PER IL LORO RUOLO E LA LORO PROFESSIONALITA' 
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