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REINTEGRAZIONE ORGANICI E UTILIZZO GRADUATORIE RIQUALIFICAZIONI

In data 5 maggio u.s. è stato firmato il Protocollo d’Intesa tra le OO.SS. e l’Amministrazione per il piano di reintegro, a breve termine, della dotazione organica delle AA.FF. che, ad oggi, presenta circa 500 posti vacanti.

Sulla base di un’equa ripartizione dei posti disponibili tra le forme di accesso dall’esterno (concorsi e mobilità) e dall’interno (riqualificazioni), il piano di reintegro prevede, che a fronte di 179 complessive assunzioni dall’esterno - di cui 44 nella terza area (ex C) e 135 nella seconda area (ex B)  - vengano utilizzate, per la copertura di altrettanti posti, le graduatorie del personale interno.  In particolare, è stato previsto un piano così articolato:
· ex area funzionale C (attuale terza area)
considerate le 44 unità ex C1 acquisite dall’esterno più 18  programmate per passaggi in mobilità, potranno essere utilizzate le graduatorie interne per un totale di 62 posti (ex C3 = 3 del profilo amm. cons.; ex C2 = 10 di cui 6 del profilo amm. cons., 3 del profilo econ. fin. e 1 del profilo funz. bibl.; ex C1 = 49 idonei dei vari profili);

· ex area funzionale B (attuale seconda area)

considerate le 70 unità ex B2 acquisite dall’esterno più le 65 già autorizzate per indire   procedure concorsuali nella pos. econ. B3 (profili contabile e informatico), potranno essere utilizzate le graduatorie interne per un totale di 135 posti (ex B3 = 123 del profilo amm.; ex B1 = 12 idonei dei vari profili). Rivendichiamo come un nostro importante successo negoziale le 123 progressioni economiche a B3. Infatti, come avevamo anticipato nel volantino dello scorso 5 maggio, è stato possibile prevedere un tale numero di passaggi solo grazie alla nostra proposta – accolta dall’Amministrazione – di porre una quota consistente degli stessi in “soprannumero”, sfruttando, in parte, anche i “vuoti” presenti nella posizione economica B2.
Effettuati tali inquadramenti, le graduatorie di tutte le procedure di riqualificazione devono intendersi non più valide.

Tuttavia, dell’idoneità conseguita da parte di coloro che non hanno potuto ottenere l’inquadramento nella posizione superiore, si terrà conto, quale titolo professionale, nell’ambito delle progressioni che saranno adottate in attuazione del CCNL 14.9.2007.
Nello stesso Protocollo è stata recepita la nostra proposta di avviare, entro il mese di giugno 2008, il negoziato per la stipula del contratto integrativo del predetto CCNL disciplinando, in via prioritaria, con apposito Protocollo, le procedure per gli sviluppi economici all’interno delle aree, sulla base dei criteri previsti dall’art. 18 del citato CCNL. Come già detto, lo scopo è quello di creare le condizioni per consentire a tutto il personale che abbia i requisiti – e nei limiti delle risorse economiche disponibili – di acquisire la fascia retributiva superiore già con decorrenza 1° gennaio 2009.
Pur consapevoli che ogni accordo può essere migliorato, le scriventi OO.SS. rivendicano il successo dell’intero protocollo di riqualificazione che ha fin qui soddisfatto le aspettative di tantissimi colleghi e si impegnano affinché, nel più breve tempo possibile, possa esser data attuazione alle nuove procedure di sviluppo professionale.
Roma, 22 maggio 2008   
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