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Coordinamento Esteri

FUA2003: eppur si muove!! 

Firmato l’accordo per la ripartizione delle risorse tra i Centri di Responsabilità 

 

Finalmente è stato compiuto un altro importante passo in avanti, dopo che nel mese di aprile scorso era stato erogato il megaprogetto di produttività collettiva, la cosiddetta “pioggia”, a beneficio di tutto il personale in servizio a Roma (tranne per i colleghi della Cooperazione per i ben noti rilievi della Ragioneria sul personale comandato).

Il giorno 8 giugno 2004 è stato infatti siglato l’accordo riguardante la ripartizione delle risorse da distribuire tra tutti i Centri di Responsabilità sul FUA 2003 per il pagamento delle indennità (posizioni organizzative, turni, reperibilità etc.).

 

Tali risorse sono più consistenti di quanto inizialmente previsto. In un primo momento, infatti, l’Amministrazione aveva calcolato, per le indennità, una disponibilità di euro 4.724.863,40. A tale somma si sono invece aggiunti, in fase di assestamento di bilancio, altri 805.000 euro (parliamo sempre di cifre indicate al lordo) che la Ragioneria ha ufficializzato solamente alla fine del mese di marzo scorso (causando, peraltro, ulteriori ritardi  alla conclusione dell’accordo stesso). In totale, per pagare le indennità del 2003 sono disponibili (lordi) euro 5.529.863,40. 

 

L’Amministrazione, sapendo di poter contare su risorse maggiori, ha concordato con i rappresentanti sindacali una ripartizione dei fondi da destinare ai 19 Centri di Responsabilità che in totale corrispondono quasi al doppio dell’anno precedente. Nel 2002, infatti, i 19 CDR avevano ottenuto da ripartire 2.803.137  euro, mentre nel 2003 la somma disponibile ammonta a 4.167.190 euro importo assegnato al netto degli oneri a carico dell’amministrazione.
Il testo dell’accordo è attualmente all’esame della Ragioneria per l’analisi delle compatibilità economiche. Una volta ottenuto il via libera dagli organi di controllo contabile, verranno attivate le procedure previste per iniziare, in tutti i CDR, la trattativa decentrata per il pagamento delle indennità. Conclusi gli accordi decentrati, la Direzione Generale degli Affari Amministrativi provvederà ad inoltrare al Ministero dell’Economia e Finanze i relativi decreti, affinché vengano approvati e ne venga autorizzato il pagamento al personale del MAE. 

 

Come si evince da questa breve esposizione, si tratta di una procedura estremamente lunga farraginosa e complessa, per cui è realistico ritenere che le somme dovute al personale verranno corrisposte entro la fine di questo anno.

 

La trattativa riguardante il FUA del 2004 è iniziata il 16.6.2004.

 

La CGIL auspica una maggiore sinergia tra la nostra Amministrazione, in particolare la Direzione degli Affari Amministrativi, e l’Unità Centrale del Bilancio (ex Ragioneria). Tutto ciò affinché per il futuro si evitino ritardi, incomprensioni e diatribe che hanno come unico effetto quello di allungare ulteriormente i tempi previsti per il pagamento di indennità accessorie, divenute ormai vitali per i dipendenti in servizio a Roma che percepiscono stipendi di poco superiori alla soglia minima della sussistenza.

 

Roma, 17 giugno 2004

 

 

 

 

