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ANCORA SOLO CONCORSI PER DIPLOMATICI!!!
 
Esprimiamo la nostra contrarietà al reiterarsi dei tentativi dell’Amministrazione di  far passare l’emendamento contenente la deroga necessaria a bandire, anche quest’anno, il solo concorso diplomatico, tentativo condotto al di fuori di una strategia unitaria di crescita degli organici del Ministero nel loro complesso. 
Tutto ciò mentre l’unica certezza che abbiamo, risultante proprio dal dato delle elezioni RSU, è che le Aree Funzionali sono diminuite nell’ultimo triennio di ben 450 unità. 
Riteniamo che le politiche assunzionali delle principali componenti il personale del MAECI (diplomatici, aree funzionali, impiegati a contratto) non possano essere scollegate le une dalle altre, ma necessitino di essere inquadrate in una visione d’insieme che parta da una valutazione obiettiva delle necessità funzionali della struttura e delle sue articolazioni a Roma e all’Estero e che faccia salvo un criterio di proporzionalità ed equilibrio in rapporto alle scelte sulle professionalità necessarie.
Chiediamo all’Amministrazione di coinvolgere le OO.SS. del Ministero per avviare da subito una riflessione congiunta sulla materia degli organici e sull’assetto delle professionalità interne, che sta diventando di scottante attualità anche alla luce dei provvedimenti che Funzione Pubblica si accinge ad assumere in tema di riforma della P.A. e processi di mobilità.   
 
 
Roma, 19 marzo 2015  

