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PAGAMENTO  FUA  2012  AREE  FUNZIONALI 

(... E ALTRE NOTIZIE IN MATERIA DI RETRIBUZIONI ACCESSORIE)

Informiamo che con il cedolino dello stipendio di settembre saranno in pagamento anche tutte le competenze accessorie relative al FUA 2012.

Siamo convinti che questa sia la risposta al nostro telegramma col quale sollecitavamo un deciso intervento dell'Amministrazione per scongiurare il pericolo che il FUA 2012 - il cui pagamento sembrava possibile per agosto - non fosse erogato neppure a settembre. 


Consideriamo molto positivo che l'Amministrazione, ed particolare il Direttore Generale del Personale - comprendendo e condividendo le nostre preoccupazioni - si siano prontamente attivate e siano riuscite nel giro di pochissimi giorni, sia ad ottenere la firma del "Decreto di ripartizione" delle risorse FUA da parte del Ministro Saccomani e la sua successiva registrazione da parte della Corte dei Conti, sia ad assolvere alle ultime incombenze tecnico-contabili. Di quest’ultimo risultato è giusto ringraziare quei colleghi che, pur in periodo feriale, hanno lavorato concretamente per consentire la finalizzazione dei pagamenti nel cedolino del prossimo mese di settembre.

Sempre in tema di competenze accessorie il 9 ed il 13 agosto l'U.C.B. ha certificato le Ipotesi di Accordo relative, rispettivamente, alla ripartizione dei residui FUA 2012 del personale a contratto a Legge Italiana e alla distribuzione delle indennità di risultato e posizione del 2012 per i dirigenti di II fascia. Entrambe le Ipotesi sono quindi state trasmesse a MEF e Funzione Pubblica per gli adempimenti ed i controlli di loro competenza.


Infine abbiamo letto il messaggio del 13 agosto con il quale l'Amministrazione, attraverso il Ministro Bonino, nella  riunione del pre-Consiglio dei Ministri ha manifestato "forte contrarietà" avverso la decisione di proroga, anche per tutto il 2014, del blocco degli aumenti dei trattamenti economici, "... con particolare riferimento alle progressioni di carriera…” Dalla lettura del citato messaggio appare chiaro che la Signora Ministro si sia "spesa" a vantaggio della carriera diplomatica allo scopo di trovare un modo per pagare le loro promozioni e solo nelle ultime righe l’Amministrazione scrive di “star valutando ipotesi concrete di intervento anche in favore del personale contrattualizzato”.

Sappiamo che la soluzione di questo problema che riguarda tutto il personale del MAE - prospettata da PCM e MEF - è la stessa che stiamo proponendo da più di due anni e che trova fondamento anche in una specifica norma di legge (art. 16 del DL. 98 del 2011): ossia, reperire "risorse fresche" attraverso economie di bilancio da reimpiegare come trattamenti accessori (FUA) utilizzabili, tra l'altro, anche per pagare sviluppi economici, riqualificazioni, progressioni di carriera, ecc..

Finora, di fronte alle ripetute richieste di aprire un tavolo di confronto tecnico per realizzare il "percorso virtuoso" sopra prospettato, l'Amministrazione ha fatto "orecchie da mercante". Tuttavia, ora che la nostra proposta potrebbe rappresentare una soluzione per un numero più ampio di interessati, siamo fiduciosi di trovare "orecchie più attente" all'ascolto!



Solo alla ripresa dei lavori a settembre sapremo quanto saranno veramente "concrete" - e non solo per la carriera diplomatica - queste "ipotesi"!.
27 agosto 2013
