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                 VALUTAZIONI 2012

Non ci siamo e non ci stiamo!!!!!!!

Si è tenuta nei giorni scorsi, su  richiesta confederale una riunione con l’Amministrazione per tracciare un  bilancio dell’esercizio sulle valutazioni per il 2012.
L’Amministrazione ci ha comunicato i seguenti dati: 
· le valutazioni sono state in tutto 5057 con un decremento significativo rispetto al 2011. 
· i colleghi che hanno fatto ricorso alla valutazione di seconda istanza sono stati 276, numero decisamente inferiore rispetto al 2011  in cui erano stati 511. 
· inoltre ci è stato fornito il dato complessivo sui punteggi raggiunti sulla valutazione individuale coloro che hanno ottenuto un punteggio inferiore a 75 sono stati l’1,1%;

· il personale collocato tra i 75 e gli 85 punti e stato pari al 5,9%,

· il restante personale (93%) ha ottenuto un punteggio alto tra 85 e 95
Abbiamo chiesto inoltre  all’Amministrazione di fornirci il numero  e la percentuale dei colleghi che hanno ottenuto il punteggio massimo.

L’Amministrazione ha valutato i risultati in modo molto soddisfacente sottolineando il buon funzionamento del sistema, interpretando il basso numero di ricorsi al valutatore di seconda istanza come la prova di una piena accettazione da parte del personale delle valutazioni. 
Abbiamo ribadito la nostra ferma opposizione al sistema delle valutazioni al MAE  che recepisce la legge Brunetta che riteniamo vada contrastata  in tutti modi  possibili!!!
Per quanto  riguarda il regolamento adottato al MAE non condividendo minimamente le affermazioni dell’Amministrazione  abbiamo   avanzato tutt’altra analisi  ribadendo che:

· il sistema delle valutazioni nel 2012 ha presentato diverse criticità al punto da richiedere l’intervento del nuovo Direttore Generale del Personale, che ha introdotto in modo stringente l’obbligo da parte dei valutatori di prima istanza del colloquio prima della valutazione. Conseguenza immediata di ciò è stata la proroga concessa per i colloqui il cui termine ultimativo è stato prorogato dal 15 al 28 febbraio. 
· così come è strutturato ora, l’esercizio delle valutazioni è del tutto avulso dalle professionalità dei colleghi ed il fatto che vi siano stati un numero minore di contenziosi è l’esatta testimonianza di come il personale percepisca questo esercizio quasi con rassegnazione, ritenendolo estraneo alla propria vita lavorativa nonché strumento discrezionale usato dai valutatori non per premiare il merito e le capacità professionali ma bensì per dispensare pagelle sul comportamento e decoro dei dipendenti. 
Il rappresentante della Direzione Generale del Personale ci ha informato che il Direttore  Generale Min. Belloni desidera improntare l’esercizio valutazioni per il 2013 ad una sua semplificazione, ed alla valorizzazione del merito del personale. 
A tale proposito abbiamo avanzato diverse ipotesi di cambiamento sostanziale del sistema, quali:

· un maggior punteggio da attribuire agli obiettivi generali delle strutture privilegiandoli rispetto alle valutazioni individuali che presentano un altissimo tasso di discrezionalità;
· una semplificazione dei descrittori  che contribuiscono alla formazione del punteggio individuale  e  che così come sono stati concepiti ledono la dignità e la professionalità dei colleghi;
· La realizzazione del benessere organizzativo concernente il miglioramento della sicurezza e qualità dei luoghi di lavoro parte fondamentale della  valutazione della performance sino ad ora disattesa dall’Amministrazione .
· la proposta di rendere meno rigido il programma informatico che si occupa delle valutazioni prevedendo l’annullamento di quelle che presentino gravi irregolarità,.

 Abbiamo riaffermato che senza un reale coinvolgimento del personale nel processo delle valutazioni tutto l’esercizio appare inutile!!!!!!!!! 
A tale riguardo vista l’importanza che per noi riveste la materia, non mancheremo di informarvi tempestivamente sugli sviluppi delle valutazioni nel 2013 consapevoli che, in mancanza di cambiamenti radicali del sistema, continueremo a contrastarlo nei modi e nelle forme dovute!!!
Roma, 23 maggio 2013

