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Roma, 20.09.2010
Comunicato Stampa Lorenzo Mazzoli Segretario Generale Fp CGIL Roma e Lazio

Ministeri Itineranti?

Tre al Sud, sei da Firenze in su: Interni a Palermo, Pari Opportunità a Bolzano, Sanità in Calabria. Dopo il via libera a Roma Capitale il partito di Bossi vuole dislocare le sedi dei dicasteri. 

Una proposta stravagante quella del ministro Leghista. Una proposta che non ha precedenti in nessun paese Europeo. L’ennesima provocazione contro le lavoratrici e i lavoratori della Capitale di membri leghisti del Governo. 

Utile ricordare che dislocare i ministeri  per il territorio nazionale rappresenterebbe una problematica di carattere organizzativo e un aggravio economico clamoroso. Non si tratta solo di difendere Roma Capitale ma la funzionalità dell’amministrazione statale.

E’ evidente che si tratta solamente di un messaggio di propaganda leghista. Saremmo curiosi di sapere cosa ne pensa il ministro dell’economia che ha bloccato per quattro anni gli stipendi dei dipendenti pubblici, e ridotto le risorse per la contrattazione integrativa, se ci sono delle risorse si utilizzino per rinnovare i contratti e aumentare e migliorare i servizi ai cittadini.

Forse è bene ricordare al Ministro Bossi che con le risorse che si utilizzerebbero per la dislocazione dei ministeri si potrebbe evitare di licenziare, come ha deciso il governo di cui fa parte con l’ultima finanziaria, i precari della pubblica amministrazione che per oltre il 50% vivono al nord.

La Lega e il governo pensino alla realizzazione di un federalismo equo che lasci più risorse al territorio invece di pensare a come ogni giorno disgregare le istituzioni. e se la lega ci prova, si eviti di offrire sponde da parte di chi dovrebbe aver chiaro che così facendo non si fa altro che implementare la politica dello scambio e non quella della serietà istituzionale.
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