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Perché dissipare risorse per bandire un concorso C2
 quando esistono graduatorie di idonei ai
 concorsi C1 del 2004 e B2 del 2005?

In una breve riunione tenutasi lunedì scorso, l’Amministrazione ha illustrato alle OOSS le proposte in materia di reintegrazione degli organici per l’anno 2007.

Dopo avere concordato con le OOSS stesse una proroga della validità delle graduatorie degli idonei nelle riqualificazioni per le posizioni delle Aree B e C, inclusa quella della promozione culturale, fino al 31 dicembre 2007 – fatti salvi gli effetti derivanti da una più ravvicinata entrata in vigore del nuovo Contratto collettivo -   l’Amministrazione ha informato di avere richiesto l’autorizzazione a bandire un concorso a 25 posti di C2 amministrativo-sociale-consolare.
 Rispetto al bando di tale concorso,  la CGIL e la CISL hanno immediatamente espresso totale disapprovazione  avanzando una serie di obiezioni:

· quali esigenze funzionali giustificano un nuovo concorso per la carriera direttiva del Mae mentre sono ancora valide le graduatorie degli idonei al concorso C1 del 2004 (concorso nel quale venivano richieste lauree specifiche, con un programma di esame di livello universitario e due lingue straniere obbligatorie)?
· quali caratteristiche addizionali verrebbero richieste ai vincitori del concorso C2 onde giustificare il loro inserimento ad un grado superiore a quello dei vincitori del precedente concorso C1?

· sapendo che il  nuovo CCNL  2006/2009, in via di formalizzazione,  consentirà gli accessi esterni solo alle posizioni iniziali delle Aree funzionali, il voler creare, per i prossimi 3 anni, una graduatoria di vincitori ed idonei al livello C2, con le loro comprensibili aspettative, non sarebbe un ulteriore ed incomprensibile fattore di distorsione nello sviluppo di carriera dell’area direttiva del MAE? 

· come giustificare lo sperpero di risorse in spese concorsuali quando – come abbiamo avuto modo di apprendere nella stessa riunione di lunedì -  soltanto il 38% dei vincitori del concorso A1-B1, a causa dei costi aggiuntivi indotti dal nuovo contratto per i diplomatici, verrà immediatamente inquadrato, sia giuridicamente che economicamente, nel nuovo grado, mentre gli altri dovranno aspettare non si sa fino a quando per la decorrenza economica? E ciò sebbene le risorse mancanti siano di circa 20.000 Euro.
Tutto ciò è la dimostrazione che molto spesso l’Amministrazione persegue un utilizzo non efficiente e razionale delle risorse economiche e agisce mancando di sensibilità nei confronti delle istanze di equità di trattamento tra le diverse componenti del personale di questo Ministero. 

Pertanto, chiederemo con forza al Ministro D’Alema di bloccare ogni iniziativa che complichi ulteriormente l’organizzazione della Farnesina, nonché rinnoveremo la richiesta perché non venga dato spazio ad ulteriori iniziative unilaterali quando si tratterà di prendere decisioni in merito agli impegni di razionalizzazione previsti per il 2007 dalla Finanziaria per la P.A. in generale e per noi in particolare. 
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