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Coordinamento Esteri
 
 


ELEZIONI R.S.U: SI RICOMINCIA!
 
Abbiamo firmato ieri la mappatura delle SEDI  in cui  si svolgeranno le ELEZIONI per le R.S.U. 
Ancora una volta siamo stati costretti ad accorpare  più sedi tra di loro per ottemperare al numero minimo per la rappresentatività sancito dalle norme in materia.
 
Tale limite è di almeno 15 dipendenti per ogni Unità Amministrativa.

Purtroppo  una gran quantità  di nostre Rappresentanze diplomatiche all’estero presenta  un organico al di sotto del numero richiesto.

Questa è  l’ennesima conferma (se mai ce ne fosse stato bisogno! ) della forte diminuzione di personale  come  denunciamo da tempo!

Tra le diverse posizioni tenute dalle OO.SS. al tavolo della trattativa abbiamo comunque indirizzato tutti i nostri sforzi nel tentativo di avvicinarci quanto più possibile al “principio della rappresentatività”: consentire l’esercizio del voto nella misura più ampia possibile!! Anche a coloro che prestano servizio in piccole strutture.
E’ stato un lavoro improbo, anche a causa della diversità di  opinioni emerse allo stesso tavolo negoziale da parte degli altri sindacati i quali proponevano soluzioni alternative che, a nostro avviso, non avrebbero assicurato maggiore funzionalità alle RSU.
Il “diritto alla rappresentatività”, stella polare del concetto di Rappresentanza Unitaria di Base,  si manifesta attraverso il diritto al voto che deve essere  facilitato quanto più possibile! 
Roma, 26 Settembre 2007
