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INFORMATIVA A TUTTO IL PERSONALE
Ultime notizie:

FIRMATO L'ACCORDO SUL FONDO UNICO 2003

E' stato firmato l'accordo Sindacati-Amministrazione per corrispondere le somme certe del  FUA 2003.

I punti principali sono:

1. Circa il 70% di queste somme (euro 4.045,00) verrà destinato a tutto il personale.

2. Il 50% di questa cifra verrà corrisposto, e su questo abbiamo l'impegno a far si che i tempi previsti siano rispettati del Direttore Generale del Personale, immediatamente e il saldo entro l'anno. 

3. Le restanti somme certe verranno destinate alle indennità  (le cui tipologie in linea di massima saranno le stesse del 2002).

Per arrivare a questa distribuzione del premio di produttività a tutto il personale è stato previsto un "progetto di Ministero" che miri sia al miglioramento dei servizi istituzionali sia allo svolgimento di attività aggiuntive a quelle proprie del MAE,  quali la conduzione del semestre di Presidenza italiana dell'UE e ai compiti correlati all'attuazione della legge sul voto degli italiani all'estero. Nella predisposizione, nel controllo e nella remunerazione dei progetti, le RSU e le OOSS firmatarie del CCNL 2002-2005 saranno pienamente coinvolte. E' stata prevista esplicitamente l'esclusione del personale che opera negli uffici di diretta collaborazione del Ministro e i dipendenti in servizio presso la Delegazione speciale per il semestre di presidenza italiana dell'UE, beneficiari di indennità accessorie che non devono gravare sul FUA. Su richiesta delle OOSS presenti al tavolo, l'Amministrazione si è impegnata a non concedere nessuna discrezionalità - per quanto riguarda l'assegnazione di queste risorse -  al fine di evitare indicazione da parte dei dirigenti responsabili che possano comportare l'esclusione di una parte del personale.

Quando sarà nota la quantificazione delle somme variabili si definirà un altro Accordo per la sua corresponsione sia come indennità sia come eventuale produttività..

A questo importante risultato si è giunti grazie alla fermezza della CGIL e  alla compattezza e all'unità dei Sindacati. Abbiamo centrato due importanti obiettivi:

l'aumento della distribuzione della produttività a fronte di stipendi vergognosi

il pagamento degli importi concordati entro l'anno.

RIUNIONE SULLE TEMATICHE COMPLESSIVE DELLA FARNESINA

Giovedì 10 luglio le OO.SS. sono state convocate per la prima riunione del tavolo di confronto che era stato promesso dal Ministro Frattini  fin dall'incontro  di aprile.

Le OO.SS. hanno presentato una piattaforma unitaria nella quale, partendo dalla preoccupazione per una progressiva perdita di centralità del Ministero degli Esteri, hanno chiesto che venga affrontata in modo globale  la situazione della Farnesina che considerano critica. E' necessario,  secondo le OO.SS.,  che vengano prese iniziative amministrative e legislative urgenti per un rilancio della Farnesina (riorganizzazione delle competenze e delle funzioni, aumento delle risorse di bilancio e  degli organici, adeguamento dello stipendio metropolitano attraverso un'indennità aggiuntiva).     

L'Amministrazione rappresentata dal Vice Segretario Generale, Ministro Massolo,  e dal Direttore Generale del Personale, Ministro Marsili, ha fornito un'informativa sulla situazione complessiva del Ministero Affari Esteri e sui provvedimenti di legge (DDL sull'internazionalizzazione, Promozione culturale ) allo studio. 

Abbiamo dichiarato di non condividere il quadro troppo "rassicurante" della situazione del MAE presentato dall'Amministrazione, di considerare grave che non sia stata fornita informazione adeguata alle OO.SS. su provvedimenti legislativi che sono già in fase di concertazione con gli altri Ministeri ed abbiamo chiesto che il tavolo di confronto venga riconvocato al più presto per discutere sulle iniziative più urgenti da intraprendere.       

MENSA

Esaminando le condizioni generali previste nel contratto d'appalto osserviamo, rispetto al servizio effettivamente erogato, le seguenti discordanze:

Art. 3 punto 2 : per il secondo piatto e’ previsto, oltre alle due scelte cucinate, anche un piatto di carne ai ferri di almeno 120 gr. che raramente viene presentato.

Art. 3 punto 6 : le alternative al secondo piatto  prevedono tra l’altro, una porzione di formaggio fresco di almeno 125 gr. o stagionato di almeno 100 gr., o una porzione di affettato (prosciutto crudo, cotto, bresaola, speck o misto) di almeno 120 gr., o una confezione monodose di carne, tonno, sardine o sgombri di 85 gr.. Questo non risulta corrispondere a quanto viene servito normalmente, non potendosi considerare il  “piatto freddo” attuale l'alternativa al secondo piatto prevista dal contratto.

Art. 14 punto 3 :  non è stata data ancora alcuna informativa riguardo all'istituzione della Commissione mensa e al risultato delle eventuali prime ispezioni.

Poiché il contratto di appalto nulla dice circa la scelta del tipo di piatti che dovranno essere utilizzati, si ritiene  che i piatti di ceramica, come avveniva in passato, siano preferibili soprattutto per i piatti caldi.  Sembra inoltre quantomeno strano che nel paese dell'olio extravergine di oliva alla Mensa vengano utilizzati per condire un generico "olio di oliva" ed un non meglio specificato "olio di semi".

Di tutto ciò daremo segnalazione al competente Ufficio della DGPE affinché siano presi gli opportuni correttivi.

FORMAZIONE

Si è svolta il 22/7 la riunione di monitoraggio sull’attività formativa del primo semestre dell’anno, così come previsto dall’accordo. Da parte nostra abbiamo valutato positivamente il rafforzamento effettuato sul contenuto dei moduli formativi di “pre-posting” e della loro durata, l’offerta dei corsi informatici a livello elevato e la diversa modulazione dei corsi di lingua.Siamo stati informati circa la prossima effettuazione di un corso sulla materia contabile destinato al personale a contratto in servizio in Germania.Abbiamo ribadito la necessità di aumentare l’offerta formativa destinata al personale in servizio all’estero in materia contabile –è uno dei punti prioritari dell’accordo 2003 che è stato fino ad ora disatteso- e,  per il settore economico-commerciale, nelle materie dell’attuazione degli investimenti dall’estero e della deconcentrazione comunitaria. Dovrebbero pertanto essere predisposti corsi di area. 

Abbiamo anche sollecitato una migliore formulazione dei messaggi con i quali vengono pubblicizzati i corsi presso le sedi all’estero, indicando l’obbligatorietà della presa in visione di tutto il personale (molti colleghi non hanno potuto partecipare ai corsi di “pre-posting” in quanto non erano stati informati dal Capo Missione oppure, pur essendone venuti a conoscenza,  non sono riusciti ad ottenere l’autorizzazione a partecipare nonostante il corso sia obbligatorio).

PERSONALE A CONTRATTO 

Abbiamo sollecitato la ripresa del tavolo negoziale per il FUA dei contrattisti destinatari del CCNL. Occorrerà riprendere il negoziato in particolare per quanto riguarda la distribuzione delle risorse per le posizioni super, la riqualificazione ( per le vacanze a seguito dell’entrata nei ruoli del personale, dei pensionamenti e dimissioni), il compenso per coloro che si assumono il carico di lavoro del collega in part-time.

RIQUALIFICAZIONI

Si è tenuto l’incontro, più volte sollecitato, per la ripresa del processo di riqualificazione. L’Amministrazione, rappresentata dal Vice Direttore del Personale Min. Spinelli, si è detta disponibile a dare avvio alle riqualificazioni che erano già state oggetto di un protocollo di intesa (per le posizioni C3 e C1)- rivedendo tuttavia i criteri per la selezione dei candidati che erano stati a suo tempo già individuati - e al recupero di 10 B3 (non sono stati specificati i profili). Alla richiesta dei sindacati di procedere alla copertura dei posti resisi vacanti per dimissioni o pensionamenti attraverso la graduatoria degli idonei (valida fino al 31.12.2004), il Ministro Spinelli ha dichiarato l’indisponibilità dell’Amministrazione e la volontà di rimandare la questione al prossimo contratto integrativo di Ministero.La nostra posizione è di totale disaccordo con la posizione assunta dall’Amministrazione poiché riteniamo che l'utilizzo delle graduatorie sia già previsto dal Protocollo d’Intesa del gennaio 2002 fatto salvo, tra l'altro dal nuovo CCNL.

La riunione si è conclusa con l’impegno da parte dell’Amministrazione di far pervenire quanto prima i dati sulle presenze e vacanze in organico alla data del 30.6.2003 e di riconvocare le OO.SS. entro la prima metà di settembre.

