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FIRMATO L’ ACCORDO sulla FORMAZIONE 2004!

E' stato firmato nei giorni scorsi l'Accordo sulla Formazione professionale per l’anno 2004. Nell'accordo vengono recepite alcune delle istanze di parte sindacale, in particolare viene richiamata l'importanza della formazione quale fattore per il conseguimento della migliore qualità professionale attraverso una formazione continua. Si è convenuto infatti di valorizzare l’art. 8 del CCNL 2002/05 ed i principi informatori della direttiva impartita  dal Ministro Frattini, indirizzando le priorità formative secondo finalità di formazione permanente.

Va consolidandosi, infatti, anche per l'Amministrazione, il concetto che investire sulla formazione del personale è garanzia di miglioramento nell' offerta di servizi e di maggior soddisfazione del personale nello svolgimento delle proprie funzioni. 

I due aspetti portanti che sono stati recepiti nell'Accordo per il 2004 sono: l’introduzione di moduli di formazione e/o di approfondimento propri della specificità del profilo ed il criterio di cadenza periodica per tutte le materie proposte. Fino ad oggi si era abituati alla periodicità per i corsi di lingua e di informatica, discipline di indubbia rilevanza, ma di certo strumentali per l’espletamento delle funzioni operative. Introdurre un pari criterio per temi legati alla centralità delle funzioni proprie dei profili costituisce un passo avanti nel raggiungimento della pienezza della cultura del diritto-dovere alla formazione continua.

E' stato altresì recepita l'articolazione dei corsi per livelli di responsabilità per  la contabilità delle sedi all'estero, ivi inclusa la formazione per i funzionari delegati. Sarà nostro impegno sollecitare la predisposizione dei corsi nei primi mesi del 2004. Per ciò che riguarda i disabili è stata riaffermata l'esigenza della piena fruibilità delle strutture e dei corsi.

Si conferma la modalità della formazione a distanza che, nell’immediato, è prevista in materia contabile, mentre si prevedono, a seguire, in materia consolare. Questa modalità formativa decentrata consente di raggiungere il maggior numero di fruitori e di potenziare la formazione in loco, ancora da valorizzare pienamente, anche se non potrà costituire l'unica  modalità per i colleghi in servizio all'estero. 

Nel sottolineare che si è sottoscritto in tempi ottimali un accordo importante, si invitano  i colleghi a segnalare  alle nostre Segreterie la loro disponibilità ad essere inseriti nell'albo formatori qualora in possesso  di conoscenze professionali, non accademiche, per quelle materie e quelle tematiche caratterizzanti le singole professionalità.

Segnaliamo che, significativamente, per la prima volta i contenuti dell'Accordo costituiranno parte integrante del carnet di presentazione dell’attività dell’Istituto Diplomatico e che unitariamente alle altre OO.SS. abbiamo sollecitato alla Segreteria Generale la necessità di ampliare le aule  a disposizione dell'Istituto Diplomatico con i locali dell'ex cooperativa che si renderanno disponibili al termine del semestre di presidenza italiana. 

Roma, 13. 11 .2003  
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