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F I R M A T I 

tra l’Amministrazione e le OO.SS.:

· il Protocollo d’Intesa per la proroga al 31.12.2005 della validità delle graduatorie degli idonei nelle riqualificazioni – comprese quelle per le posizioni economiche C2 e C3 dell’Area della Promozione Culturale – effettuate in applicazione del contratto integrativo tuttora vigente.

E’ con enorme soddisfazione che informiamo di tale intesa, raggiunta con il concorso di tutti i partecipanti al negoziato e certo non per meriti attribuibili ad una singola sigla sindacale. Ricordiamo che tale corso-concorso, permettendo di “liberare” posti nelle posizioni economiche B3, rappresenta attualmente l’unico strumento di ulteriore utilizzo della graduatoria degli idonei B3 del profilo amministrativo;

· il Protocollo d’Intesa per il passaggio interno dall’area B alla posizione economica C1 (firmato con la sola eccezione dell’UNSA/SICIS-MAE). Al riguardo, consapevoli delle aspettative riposte in tale processo da tutto il personale dell’area B, ci preme sottolineare che in fase di definizione dei criteri per la preselezione sono state accolte alcune nostre tesi che hanno determinato un aumento del rapporto tra potenziali candidati e posti attribuibili (nella misura di 4 candidati ammessi per ogni posto, contro i 2 originariamente previsti dall’Amministrazione), nonché una maggiore valorizzazione della professionalità di provenienza dal corrispondente profilo MAE della posizione economica B3 (nella misura di 3 punti rispetto ai 2 originariamente proposti dall’Amministrazione).

In considerazione del fatto che tale materia non rientra tra quelle oggetto di contrattazione e  dei limiti imposti dalle vigenti disposizioni contrattuali e di bilancio, riteniamo particolarmente significativo il risultato ottenuto riconoscendo all’Amministrazione la volontà di giungere ad un accordo che – come da noi fortemente voluto – possa  rispondere alle legittime aspirazioni del maggior numero di dipendenti riconducibili alle varie tipologie professionali destinatarie di tale riqualificazione;

· l’Accordo sull’utilizzo del F.U.A. per l’anno 2004, firmato con la speranza che possa essere pagato prima delle prossime ferie estive!

Auspicando che           CHI BEN FINISCE,  BENE INIZIA … 

AUGURIAMO A TUTTI BUONE FESTE E BUON 2005 !

Roma, 24 dicembre 2004

