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F U A    2 0 0 6  
 FIRMATO  L’ACCORDO  PER  LA  PARTE  ECONOMICA

Lunedì 5 febbraio l’Amministrazione e le OO.SS. hanno firmato  l’Accordo per la parte economica del FUA 2006 che, dopo avere ottenuto il nulla osta dall’UCB, consentirà la sottoscrizione al tavolo centrale del  successivo accordo  per la ripartizione delle risorse destinate al FUA, tra tutti  i CDR di questo Ministero.
Nella fase successiva sarà cura dei singoli CDR concludere, nel più breve tempo possibile, gli accordi decentrati con le rispettive RSU per avviare le procedure relative al pagamento delle indennità FUA.
Il lavoro costante ed attento delle OO.SS. e la disponibilità delle risorse, già in Cassa, permetteranno quest’anno di percepire le indennità FUA in tempi più brevi degli anni passati (possiamo prevedere anche prima dell’estate). 

L’ammontare complessivo del FUA 2006 corrisponde a euro 9.928.658,24, circa un 4,90% in più rispetto al 2005.

Con il FUA 2006 le indennità per posizione organizzativa, previste dal CCNL per l’area C, verranno pagate come voce stipendiale direttamente sul cedolino. Per quanto riguarda tutte le altre indennità FUA, rimangono invece invariate le modalità di pagamento fin qui adottate. 

La nuova modalità di pagamento delle indennità per posizione organizzativa viene adottata su  imposizione del M.E.F. che, per la prima volta e trattenendo l’ammontare stimato “alla fonte”, ha richiamato il M.A.E. a quanto disposto dall’art.7, comma 2,  del CCNL 21.02.2002. 

Ciò premesso, le scriventi OO.SS. si impegnano fin da ora perché, in sede di contrattazione del FUA 2007 possano essere equamente ed ampiamente soddisfatte le aspettative di tutto il personale AA.FF. del M.A.E. in servizio a Roma; ciò anche in considerazione degli stanziamenti assai più consistenti di quelli degli anni precedenti (circa 6 milioni di euro in più!). 

Per i 6 milioni di euro in aggiunta alle risorse del FUA 2007, va dato atto al Ministro D’Alema di aver accolto le pressanti richieste delle scriventi OO.SS. e di aver svolto il suo efficace intervento affinché i lavoratori AA.FF. del M.A.E. in servizio a Roma, possano “integrare” il loro “magro” stipendio metropolitano. 
Si tratta di un risultato di non poco conto, vista la difficile congiuntura e lo stato particolarmente critico dei nostri conti pubblici!
Roma, 8 febbraio 2007
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