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FIRMATO IL PROTOCOLLO D’ INTENTI AMMINISTRAZIONE  E SINDACATI

…FORSE UN PRIMO PASSO?


In data odierna è stato firmato un protocollo d’intenti tra l’Amministrazione e le OO.SS. sugli obiettivi per lo sviluppo della funzionalità e dell’efficienza del Ministero degli Affari Esteri. Il testo, che è possibile leggere sui siti sindacali, accoglie le principali richieste dei Sindacati Confederali :

· adeguamento delle risorse finanziarie attribuite al MAE;

· copertura ed ampliamento degli organici delle Aree Funzionali, per la quota esterna prioritariamente attraverso la procedura dei concorsi pubblici, per la quota interna attraverso le riqualificazioni conformemente al CCNL 2002-2005;

· reperimento dei fondi per l’aumento delle indennità del personale delle aree funzionali in servizio a Roma;

· limitazione delle procedure di comando nonché delle assunzioni  di consulenti ed esperti esclusivamente a copertura delle professionalità non reperibili  all’interno dell’Amministrazione; 


La firma dell’accordo, con l’impegno sottoscritto dall’Amministrazione ai massimi livelli, rappresenta un momento importante per un possibile rilancio della funzionalità della Farnesina ed al contempo  della valorizzazione del suo personale. Ciò assume un particolare significato perché ha luogo  dopo un lungo periodo in cui l’Amministrazione  non si è mostrata attiva nel contrastare i tentativi di sottrazione di alcune competenze storiche del Mae e di  trasferimento ad altre figure  di professionalità specifiche delle nostre Aree Funzionali.  


Già nei prossimi giorni verificheremo se l’Amministrazione, con interventi diretti sia sui  provvedimenti legislativi attualmente all’esame del Parlamento              ( misure per l’internazionalizzazione delle imprese, nonché delega al Governo per il riordino degli enti operanti nel medesimo settore e riforma della 401) sia sulla predisposizione della prossima legge finanziaria nonché sui tavoli negoziali, concretizzerà gli impegni sottoscritti. Vigileremo, inoltre, affinché le assicurazioni fornite dal Segretario Generale  in merito  alla sospensione del provvedimento per l’aumento del contingente del personale a contratto all’estero  non vengano contraddette.


Abbiamo riaperto tutte le trattative momentaneamente sospese ( FUA, completamento dei processi riqualificazione) e predisporremo rapidamente una piattaforma unitaria per il nuovo Contratto di Ministero che affronti tra l’altro i principali temi quali: revisione profili, nuovi percorsi di  riqualificazione, formazione, accordo sulla mobilità, organizzazione del lavoro, trattamento economico accessorio, servizi sociali.

Roma, 31 maggio 2004

