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UN  MOMENTO  DI  DEMOCRAZIA

Il 23 luglio scorso, al termine di un difficile negoziato con il Governo, CGIL -  CISL - UIL hanno raggiunto un accordo sulla Previdenza, il Lavoro e la Competitività (Patto per il Welfare). Si tratta di un risultato molto positivo perché, all’interno di un contesto economico-politico estremamente difficile, sono state soddisfatte molte delle richieste dei sindacati.
Questo accordo tocca temi di importanza fondamentale per tutti i lavoratori, le loro famiglie e per lo sviluppo del Paese. Ne citiamo alcuni: facilitazioni per il riscatto della laurea, mantenimento del diritto di andare in pensione a 60 anni per le donne, allungamento del periodo relativo all’indennità di disoccupazione, iniziative a tutela dei giovani, aumento della contribuzione previdenziale dei lavoratori parasubordinati, miglioramento degli ammortizzatori sociali, aumento delle pensioni minime contributive.

Su tale accordo i sindacati hanno deciso di avviare una consultazione capillare nei posti di lavoro ed hanno indetto un REFERENDUM CHE RIGUARDA TUTTI I CITTADINI ITALIANI
In un quadro di grave crisi del rapporto tra cittadini e Istituzioni, questa iniziativa rappresenta un importante momento di democrazia.  

L’esito del Referendum sarà la spinta necessaria affinché quanto concordato venga approvato in Parlamento e diventi legge dello Stato.

A tal fine è stato redatto un documento unitario, nel quale è sinteticamente illustrato il contenuto dell’accordo firmato, che invieremo per e-mail e renderemo visibile sui nostri rispettivi siti.

Sui siti di CGIL - CISL - UIL è inoltre presente il testo integrale dell’accordo.

Le votazioni si svolgeranno nei giorni  8, 9 e 10 ottobre sia a Roma che all’estero. Con successivo messaggio vi indicheremo le modalità.


Siamo certi che anche in questa importante occasione dimostrerete una forte partecipazione. 

Roma, 28 settembre 2007
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