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UNA MENSA PER TUTTI!

Anche a seguito del nostro volantino: IL PERSONALE AUMENTA ED I SERVIZI VANNO IN CRISI! del 18 aprile u.s., le OO.SS. hanno avuto un incontro con l’Amministrazione il 9 maggio, nel corso del quale è stato affrontato anche il tema della Mensa.  A tale riguardo abbiamo fatto presente alcuni aspetti problematici, soprattutto correlati alla fruizione del servizio da parte dei dipendenti e alla qualità/gradimento delle pietanze servite.  L’Amministrazione ha risposto che intensificheranno i controlli sulla qualità dei cibi e che, sempre nell’ottica di un’ottimizzazione del servizio, l’azienda fornitrice LADISA ha assunto un medico nutrizionista.

Le lunghe file all’ingresso della mensa stanno creando non pochi disagi al personale costretto a prolungate attese del proprio turno, a causa dell’insufficiente capienza dei locali.  Una volta guadagnato l’ingresso bisogna poi attendere, in alcune fasce orarie, che si liberi il tavolo per poter consumare il pasto.

La situazione che si sta determinando denuncia con chiarezza che lo spazio “mensa” non soddisfa le necessità del personale in servizio alla Farnesina, al punto che molti dipendenti preferiscono rinunciare al pasto pagato e acquistare, a proprie spese, il cibo fornito nei quattro bar del Ministero, anche questi spesso affollati negli orari di maggiore affluenza.

CI DOMANDIAMO ALLORA: COSA ACCADREBBE SE, PER UN SOLO GIORNO, TUTTI I DIPENDENTI IN SERVIZIO AL MAECI DECIDESSERO DI FRUIRE DEL DIRITTO ALLA MENSA?   
La situazione è critica nonostante il fatto che i dipendenti in Lavoro Agile, in alcune giornate della settimana, non fruiscono della mensa! 
Forse si vuole consegnare il cestino con il pasto da consumare negli uffici?  Oppure si vogliono individuare spazi idonei ad ospitare una mensa per tutti i dipendenti in un edificio monoblocco tra i più grandi della città e dotato di 1.300 stanze? 

ABBIAMO CHIESTO DI SAPERE COME L’AMMINISTRAZIONE INTENDA AFFRONTARE E RISOLVERE QUESTE CRITICITA’, ANCHE IN CONSIDERAZIONE DELLE PROSSIME ULTERIORI ASSUNZIONI DI PERSONALE.

Per quanto riguarda la capienza dell’area al seminterrato adibita a mensa, hanno riferito che per ovviare al sovraffollamento nelle ore di punta è stato pubblicato sulla MAENET uno “strillo” con cui si invitano i dipendenti a recarsi a mensa evitando la fascia oraria di massimo afflusso dalle ore 13.00 alle ore 14.00. 
Ci è stato anche chiarito che la Commissione Mensa è stata recentemente rinominata ed è operativa. Da parte sindacale è stato chiesto che i Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza (R.L.S.) ne facciano parte.

 INVITIAMO CHI SI RECA ALLA MENSA E AL BAR A COMPILARE, IN CASO DI RIMOSTRANZE, L’APPOSITO QUESTIONARIO DISPONIBILE AL PIANO SEMINTERRATO, OPPURE, COME DA INDICAZIONE FORNITA DAL CAPO DELLA DGAI UFFICIO VI, A SCRIVERE ALL’INDIRIZZO DGAI-06@ESTERI.IT E IN COPIA A CGIL@ESTERI.IT PER AIUTARCI A MIGLIORARE IL SERVIZIO MENSA NELL’INTERESSE DI TUTTI!

Da parte sindacale abbiamo annunciato l’avvio di sopralluoghi di verifica effettuati dai Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza, per accertare l’osservanza delle misure previste dal Decreto Legislativo 81/08, che disciplina la tutela della salute e della sicurezza sui luoghi di lavoro.

Continueremo a tenervi informati!  
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